

图书视窗

2023 年第 1 期（总第一百四十三期）
河北经贸大学图书馆主办

2023 年 4 月 28 日
星期五

本期导读：

【专题活动】

图书馆举办“书香润校园”读书节系列活动 1

【信息素养教育】

新财经通识教育大讲堂举办四场讲座 4

图书馆开展信息素养教育系列公共讲座主题调研 4

图书馆定期举办信息素养教育系列公共讲座 5

图书馆组织信息素养大赛，6 名同学入围全国总决赛 5

为商学院学生举办信息素养专题讲座 6

【业务工作】

图书馆存包柜管理系统投入使用 6

“数字悦读，与你同行”——数字资源宣传展 6

图书馆近期新开通或延期开通试用资源 30 种 7

信息化助力我馆图书采选工作 7

78 级校友向我馆捐赠《青园街记忆》图书 8

【馆际交流】

两所高校图书馆同仁来我馆访问 8

【专题活动】

图书馆举办“书香润校园”读书节系列活动

为全面响应党的二十大和政府工作报告中提出的“深化全民阅读活动”和“深入推进全民阅读”号召，大力推进文化自信自强，建设书香校园，切实发挥图书馆文化育人和阅读推广主阵地作用，在建校70周年之际，在第28个世界读书日即将来临的4月，图书馆联合校团委开展了2023年“书香润校园”读书节系列活动。本次读书节主题为“享青春，悦读书”，围绕传承中华优秀传统文化，坚定文化自信自强，共举办各种线上线下活动20多项，直接参与人数2000余人次，在校园掀起读书热潮。《中国教育报》《河北日报》客户端均对此次读书节活动进行了报道，3月28日e线图情网围绕我校阅读推广和图书馆其他工作对图书馆副馆长王玉卿进行了访谈。

一、举办4.23世界读书日纪念活动及校园读书节颁奖仪式

4月23日上午，我校“书香润校园读书节”之世界读书日纪念活动及读书节颁奖仪式在图书馆举行，图书馆馆长刘春霖、校团委书记穆娟、公共管理学院副书记孟祥燕作为颁奖嘉宾出席。活动现场对在读书节各项赛事中获奖的同学进行了隆重表彰，在二楼大厅举办了经贸最美读书人风采展和优秀馆藏图书推介展，还组织了心灵手巧—书签DIY、“能文能武”答题夺宝、锦袋答题等多项趣味活动，同学们兴致勃勃，摩拳擦掌，争先恐后地参与活动。

二、青春系列主题书展

1 青春正当时—追寻习近平总书记的读书脚步

将《习近平的七年知青岁月》和习近平总书记在公开讲话、采访中提到的部分书籍推荐给读者，重温习近平总书记读过的书，感受书籍的力量。

2 青春融家国—我校学术成果书展

该展览集中反映办学70年以来，我校教师坚持潜心治学、科研强校的精神，共展出紧紧围绕学术前沿和学科发展创作出版的图书800余册。

为配合我校建校70周年纪念活动，图书馆还将举办《青春大视野—通识教育书目展》、《青春笃研学—我校教学参考书目展》。展览时间持续到10月底。

三、资源推介

1 馆藏图书推介

将我馆2022年各大类借阅量排名TOP5的图书通过线上线下相结合的方式推介给广大读者，推动馆藏资源的利用，引导学生深度阅读。

2 电子书推介

通过我馆官微的“书在指尖”栏目推荐可直接扫码阅读的电子书，并根据电子书推荐馆藏纸质图书，纸电共读，提高资源利用率。读书节期间累计推荐书目20种。

3 数字资源推介

4月23日，“数字悦读，与你同行”现场咨询活动在图书馆二楼大厅举行，图书馆老师及部分数据库商共同为读者开展现场咨询和问卷调研活动。活动现场如火如荼，针对学生们提出数字资源使用、微信服务、信息素养教育等方面的各种问题，老师和数据库商都耐心一一解答，并派发宣传资料和精美礼品，受到读者的热烈欢迎。现场还开展信息素养教育和本科生阅读状况调研，为以后图书馆开展相关活动，提供数据支持。

4 官微积分功能推介

为鼓励读者充分利用图书馆资源，积极参加图书馆的各种活动，图书馆官微对积分制度进行了完善和优化。

通过设置积分体系，将读者入馆、用馆、参与图书馆活动等转化为相应的积分值的管理制度。读书节期间，累计为500多名读者赠送了奖励积分，受到读者的热烈欢迎。

四、竞赛参与类活动

1 “颂经典·赞青春·谱新篇”经典诗文朗诵大赛

参赛朗诵选手选材主题鲜明、内容丰富，有歌颂两弹元勋邓稼先的《等待》，有对祖国母亲深沉眷恋的《七子之歌》，有歌颂红军战士的《不朽的军魂》和《吹号者》，参赛选手的表演各具特色，或慷慨激昂或婉转低吟，他们情绪饱满，感情真挚，充分表达了对党和国家的热爱与感激，对祖国英雄的崇拜和尊重，对人生价值的向往和追求，为观众带来了一场精彩绝伦的视听盛宴。

2 经典传承抄书接力

经典传承抄书活动指定抄写的书籍为《中国共产党宣言》和《论语》。图书

馆在漂流书屋设置了抄写专区，并提供精美文具供师生使用。来馆参与抄书接力的师生络绎不绝，一桌一椅、一纸一笔，在图书馆安静优美的环境中，通过抄写国学经典和红色经典书籍，修炼心性，减少焦虑，加深师生对传统文化和党史的认识与理解。累计有210多名读者参加了抄书活动。

3 “你荐书，我买单”——读者微信荐书活动

近期开通的微信“读者荐书”平台，在考虑我馆馆藏特点、我校学科建设与发展的同时，融合读者的阅读喜好，给读者提供多样化的在线荐书方式：读者可通过图书题名、出版社、作者等检索路径精准向图书馆推荐图书；根据读者个人的图书借阅数据，平台每天随机推送读者可能感兴趣的书目以供选择；定期向读者推送主题书单（如历史、哲学、数字经济、人工智能等）供读者选择。使每一位读者都成为阅读推广达人，成为学校馆藏建设的主人翁。读书节期间，累计有100多位读者向我馆推荐图书近800种。

4 “我与经贸”主题征文

在建校70周年之际，经贸学子用笔墨记录自己在学校的成长故事，感恩母校，感怀师恩。征文收到读者的投稿近50篇，这些文字都将惠存成为母校的珍贵记忆。

5 线上活动

线上活动包括最美四“阅”天·组队“悦”好书—线上好书共读活动、第二届超星移动图书馆摄影大赛、“品味书香，悦享经典”搜知数据第二届讲书人大赛。活动引导学生感知传统文化，激发学生阅读兴趣，吸引了大批学生在线参与，并有多人获奖。

读书节虽已结束，但我们将探索更多的阅读推广新思路，做好课堂外的“培根筑魂”工作，发挥阅读在文化认同、人格养成上的重要作用，实现以书香育人育心，切实发挥图书馆文化育人、服务育人职能。

（读者服务部）

【信息素养教育】

新财经通识教育大讲堂举办四场讲座

本学期四月份的新财经通识教育大讲堂如期在国际学术报告厅举办，本月大讲堂就增值税研究、数字资源利用、科研创新和热点分析以及艺术设计等方面为我校学生进行了四场相关领域的专题讲座。

增值税研究方面主讲嘉宾刘佐研究员以中国增值税制度的建设和展望为核心，以增值税的基本概念为出发点，按照时间顺序先后介绍了增值税的引进和调研等内容。数字资源利用方面赵蕾霞老师基于学生不同场景的使用需求梳理了图书馆相关商业数据库、免费数字资源、文献管理工具 NoteExpress 的使用方法。科研创新和热点分析方面李伟红教授介绍了国内外科技研究政策的背景，国际科技创新动向，国际科技热点领域追踪以及国内科技发展概况等方面知识。艺术设计方面聂书法教授以什么是诗意生活，以及怎样用设计来演绎诗意生活为主题，围绕如何在生活中感知美，认识美，创造美等方面详细阐释了生活当中美的无处不在。

（综合办公室）

图书馆开展信息素养教育系列公共讲座主题调研

图书馆为提升信息素养教育公共讲座的用户需求满意度，特在 4.23 世界读书日面向全校读者开展了讲座主题调研活动，调研内容包括图书馆信息素养教育公共讲座的获取渠道和希望图书馆开展公共讲座的主题内容。主要涉及信息资源检索与利用（各类中外文数据库检索利用、OA 资源获取等）、科研工具类（Note Express 文献管理软件、数据可视化酷炫图表、NVIVO 等）、科研写作（发现问题及科学选题、论文写作规范与格式排版等）、信息素养（数字素养与技能：资源、平台、技巧、思维、高效学习与自我成长、如何阅读一本书等）、外语学习与考级等主题内容。读者积极踊跃参加调研活动，主动推荐调研列表中未列出的其它类主题讲座，并建议增加讲座频次或调整讲座时间，调研活动真实反映读者需求，反馈良好。

（学科服务部）

图书馆定期举办信息素养教育系列公共讲座

为培养大学生的信息意识，增强大学生对信息素养技能的学习和关注度，提升广大师生的信息检索技能，图书馆学科服务部于每周五下午 15:00—16:00 在图书馆四楼文献检索教室为读者开展主题多样的春季信息素养教育系列公共讲座。

截止四月底，图书馆学科服务部在信息素养教育系列公共讲座读者需求问卷调查的基础上，开展了 10 场契合读者需求的公共讲座。讲座主题丰富多样，涵盖信息素养知识、中外文数据库检索技能、阅读技能提升、毕业论文格式与排版、文献管理软件的使用等多样化信息素养主题。在讲座过程中，老师们采用理论讲解与技能演示相结合的方式为听众深入浅出地讲解相关主题的信息素养知识与技能，并与同学们进行现场互动，答疑解惑。

公共讲座满足了广大师生多元化的信息素养需求，提升了师生信息素养水平，助力新财经教学、科研任务。

（学科服务部）

图书馆组织信息素养大赛，6 名同学入围全国总决赛

为贯彻落实《普通高校图书馆规程》（教高【2015】14 号）有关大力推动高等学校大学生信息素养教育要求，增强全国财经高校将信息素养纳入大学生通识教育的责任，培养大学生检索、分析与利用信息的能力，我馆成功组织第五届全国财经高校大学生信息素养大赛河北经贸大学赛区初赛。本届比赛由全国财经高校图书情报专业委员会主办，教育部高等学校图书情报工作指导委员会和中国高等教育学会高等财经教育分会指导，内蒙古财经大学承办，北京搜知数据科技有限公司支持。我校 209 名学生参加河北经贸大学赛区初赛，共有 30 名同学获奖，通过复赛，最终本科队（高林英、黎珊、祁雅哲）和研究生队（安子伟、刘午花、张薇）2 支队伍的 6 名优秀选手脱颖而出，将代表河北经贸大学参加全国总决赛。

（学科服务部）

为商学院学生举办信息素养专题讲座

应商学院预约邀请，3月27日14:00，数字资源部赵蕾霞老师在四楼文检教室作了题为“数字资源助力学术论文撰写与科学研究”的讲座，商学院国际贸易、国际商务60多名教师和研究生参加。赵老师结合国际贸易学和国际商务专业特色，介绍了馆藏数字资源、开放获取资源、文献管理工具NoteExpress的使用方法；并重点演示了统计类数据库中国经济社会大数据研究平台、国泰安CSMAR数据库等的使用方法。讲座后针对学生数字资源使用及文献管理的问题进行了现场解答。

本次讲座加深了师生对图书馆数字资源的认知，推动普及图书馆数字资源，提升学生学业和数据素养。

（数字资源部）

【业务工作】

图书馆存包柜管理系统投入使用

为优化图书馆整体环境，解决读者学习用品存放不便的问题，我馆坚持以读者为中心，通过多渠道调研，收集整理读者诉求和兄弟院校存包柜管理办法，将现有阅览柜、绿植柜改造成1675个存包柜，并利用信息化手段进行统一集中管理。存包柜预约管理系统由图书馆自行研发，依托于现有的微信公众平台，采用统一的微信绑定身份认证，与去年上线的座位精灵和研修精灵基于同一服务架构，并与积分商城对接集成，读者可通过个人微信进行存包柜预约、使用和释放，为读者提供多维度智慧空间服务，使有限的资源得到充分利用的同时提升了管理和服务水平。图书馆存包柜管理系统受到读者的热烈欢迎和踊跃使用，自3月27日投入使用以来，已有16000余人次使用存包柜预约服务。

（技术服务部）

“数字悦读，与你同行”——数字资源宣传展

为增强师生对图书馆数字资源的了解，提高数字资源利用率，助力师生教学科研与学习，图书馆在二楼举办“数字悦读，与你同行”数字资源宣传展。本次

展览针对图书馆购买的常用数字资源内容、特色及使用方法进行展示和介绍，主要包括中国知网、读秀百链中外文学术搜索、Web of Science、EBSCO、国泰安CSMAR等数据库，欢迎广大师生到馆了解，或者登录图书馆网站使用。

（数字资源部）

图书馆近期新开通或延期开通试用资源 30 种

图书馆近期新开通或延期开通试用资源30种，包括论文、电子书类3种；统计数据、财经信息类11种；搜索平台类5种；法律类1种；艺术类1种；考试培训类5种；视频资源4种，弥补了购买资源的不足；其中《起点考研系统》《百度文库高校版》利用率较高，为今后数字资源采购提供了数据参考。试用资源信息通过图书馆专栏《资源动态》和微信公众号专栏“资源推介”进行宣传推广，欢迎师生们查询使用。

（数字资源部）

信息化助力我馆图书采选工作

图书采选是我馆重点工作之一。为提升图书采选质量，优化馆藏结构，在较短时间内高质量完成采选任务，图书馆成立了采编部牵头、技术部支撑的“图书采选工作小组”，发挥各自优势实现 IT/OT 融合，依托图书馆综合服务平台开发了选书系统。通过标准化存储 12 万余条新书元数据，按角色分配权限，根据题名、作者、主题词、分类号等多维度精准范围锁定，实现采选工作人员线上选书。与传统的采选工作相比，不仅操作灵活易上手，而且可对采选质量和数量进行多方面统计分析，成为智慧图书馆的重要支撑。

在此平台基础上，为满足我校广大读者阅读需求，契合我校学科建设发展，紧跟我校“新财经教育改革”人才培养步伐，图书馆又推出面向全校师生的“读者荐书”平台。荐书平台书目数据实现了定期更新，并根据读者阅读习惯、学科建设和主题推荐等提供多种荐书方式，开辟一条常态化的读者荐书渠道，不仅落实了“你选书，我买单”的新型管理模式，而且有效提升了图书选购的精准化服务水平，为阅读推广活动开展提供了有力保障。

（技术服务部）

78 级校友向我馆捐赠《青园街记忆》图书

4月18日上午,78级校友向图书馆捐赠了《青园街记忆》图书100册,捐书仪式在图书馆大厅举行,学校党委副书记校长黄晟出席并讲话,仪式由校党委常委、副校长高晓峰主持,校党委副书记刘建平出席并向捐赠代表马誉峰校友颁发了捐赠证书,78级校友马誉峰、郑志璞、王希桐、尚英才、宋飞翔来到图书馆参加了捐赠仪式。党委办公室、学校办公室、宣传部、图书馆负责人,教师、学生代表参加捐赠仪式。

黄晟代表学校向专程回母校参加捐赠仪式的各位老领导、老教师和校友表示热烈欢迎,对各位校友长期以来对母校的关心、热爱和支持表示衷心感谢。他号召全体师生要积极向78级校友学习,勤奋学习、努力工作、服务社会、报效国家。

78级优秀校友代表马誉峰回忆了在母校学习生活的美好时光,对《青园街记忆》内容进行了介绍。校友们以撰文作诗的形式,抒发了对母校、老师的怀念和感恩之情,希望母校发展越来越好,为国家培育更多优秀人才,在扎实推进中国式现代化的河北场景中贡献经贸力量。

(综合办公室)

【馆际交流】

两所高校图书馆同仁来我馆访问

4月12日下午,中国人民解放军陆军步兵学院保障部池文举主任和河北司法警官职业学院张艳副馆长先后带队来到我馆调研智慧图书馆建设和特色文献资源建设情况,副馆长王胜利、王玉卿分别带领两校同行进行了参观,并组织相关人员就双方关心的业务问题开展了座谈。技术服务部主任胡永会就我馆的信息化发展和智慧化建设情况做了专题报告,受到了与会嘉宾充分的肯定。

此次交流加深了图书馆与兄弟院校图书馆间的了解,拓展了彼此的工作思路,有助于更好地推进各方图书馆各项工作的开展。

(综合办公室)

主编:王胜利 编辑:朱丹 刘丽华 电话:87655532 邮箱:Libxk@hueb.edu.cn